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CONSIGLIO COMUNALE DEL 5 DICEMBRE 2017 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 
(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 
 

Il Consiglio comunale, presieduto da Alessandro Fucito, ha iniziato i suoi lavori oggi in via Verdi 
alla presenza di 24 consiglieri all’appello iniziale. 
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Dopo numerosi interventi ai sensi dell'articolo 37 del regolamento interno su questioni urgenti 
non iscritte nell'ordine dei lavori, il Consiglio ha iniziato l'esame delle delibere iscritte con 23 
consiglieri presenti; le opposizioni, come era stato preannunciato in molti interventi, hanno 
lasciato l'Aula. 
Per gli interventi su questioni urgenti (art. 37 del regolamento), con l'Aula presieduta sia dal 
presidente Fucito che dal vice presidente Frezza, sono intervenuti i consiglieri: Salvatore 
Guangi (Forza Italia) per porre l'attenzione sul ripetitore telefonico installato a Marianella, che 
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ha visto l'opposizione di molti cittadini, con la richiesta al Sindaco di intervenire per disciplinare 
l'installazione in città, sottolineando che in particolare a Marianella si ha una alta incidenza di 
malattie; Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) è intervenuto sull'ordine del giorno odierno, nel 
quale ricorrono diverse delibere adottate con i poteri del Consiglio, contestando un metodo che 
esautora completamente il ruolo del Consiglio Comunale, così come il lavoro delle commissioni, 
dove sono le opposizioni a garantire il numero legale; Ciro Langella (Dema) che ha ricordato 
come sia stato più volte stato segnalato in commissione Mobilità il problema del traffico natalizio 
e la necessità di un piano traffico, sottolineando che nello scorso week-end i bus turistici hanno 
determinato la paralisi del traffico; Vincenzo Moretto (Prima Napoli), sulle difficoltà economiche 
nelle quali si trova la città di Napoli, diverse da quelle degli altri enti in predissesto, una 
situazione grave e insostenibile, inoltre, sia nelle commissioni che in Giunta, dove si opera in 
contrasto con il Consiglio Comunale, concludendo che all'ordine del giorno di oggi c'è di fatto un 
assestamento di bilancio, che il Consiglio è chiamato solo a ratificare, senza confronto; Elena 
Coccia (Sinistra Napoli in Comune a Sinistra) sulla situazione dei giovani laureati che 
potrebbero essere occupati nel turismo, con la professione di guida turistica, mentre l'Europa 
con una propria convenzione, sulla quale è utile sollecitare l'Associazione dei Comuni, ha 
invece stabilito criteri più flessibili per esercitare la professione di guida turistica, facilitando 
l'accesso alla professione anche a guide di altri paesi; Federico Arienzo (Partito Democratico) 
ha contestato il fatto che si tratti di sole delibere di ratifica, denunciando che anche nelle 
commissioni, alle quali di fatto la maggioranza non partecipa, non vengono fornite risposte 
chiare sui temi trattati, azzerando gli spazi di confronto; la presidente della commissione 
Welfare Maria Caniglia (Dema) per precisare, in risposta ad alcuni consiglieri, che la 
commissione Welfare aveva regolarmente esaminato le delibere all'ordine dei lavori; Marco 
Nonno (Misto – Fratelli d'Italia) per criticare che con le ratifiche si impone un vero e proprio 
assestamento di bilancio, considerate anche le somme coinvolte, e per invitare la Giunta a 
ritirare una delle delibere concernente un'area di Pianura per evitare ulteriori danni ai cittadini; 
Mario Coppeto (Sinistra Napoli in Comune a Sinistra), riprendendo le condivisibili riflessioni del 
presidente del Consiglio espresse in una lettera, che ha recepito anche un malessere registrato 
in conferenza dei Capigruppo, per sollecitare una riflessione sul ruolo degli eletti 
democraticamente dai cittadini e invitare la Giunta ad assumere questo tipo di provvedimenti 
solo in caso di urgenza; Stanislao Lanzotti (Forza Italia) è tornato sul tema della Movida a 
Chiaia, chiedendo l' estensione delle misure severe a tutte le zone della movida notturna, e 
preannunciando un ordine del giorno per delocalizzare la movida in altre zone degradate, come 
piazza Mercato, che così vedrebbero un miglioramento, ed ha chiesto chiarimenti sulle 
autorizzazioni di occupazione di suolo pubblico e sulla lotta all' abusivismo commerciale; Marco 
Gaudini (Verdi – Sfasteriati), constatando con disappunto l'assenza di molti assessori dai 
banchi della Giunta, è tornato sul tema delle installazioni di ripetitori per telefonia mobile, 
strutture definite strategiche dalla normativa nazionale; serve coraggio, ha concluso, e dar vita 
ad un piano regolatore delle installazioni in città, argomento sul quale la commissione Ambiente 
si impegnerà, mentre va apprezzata la posizione espressa dal presidente, doverosamente per il 
suo ruolo, per il rispetto del ruolo del Consiglio; Andrea Santoro (Misto – Fratelli d'Italia) a 
proposito dell'inchiesta che ha smascherato la compravendita di cappelle al cimitero e, 
nell'ambito dell'azione pubblica di legalità su quello che avviene nei cimiteri cittadini, invitando a 
fare le giuste distinzioni, così come scritto in un ordine del giorno del Consiglio, nel febbraio 
2016, nel senso del rispetto di coloro che sono parte lesa nella vicenda e per confermare che 
avrebbe lasciato l'Aula, pur non condividendo le scelte dell'Aventino, per chiedere il rispetto del 
ruolo del Consiglio che ormai viene convocato solo per ratificare scelte già prese; Aniello 
Esposito (Partito Democratico) ha criticato l'assenza degli assessori nei banchi della Giunta che 



  
 Dipartimento Gabinetto del Sindaco 
 Servizio Ufficio Stampa 

 

Palazzo San Giacomo  Piazza Municipio - 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817954575-76-77-78  fax (+39) 0817954569 ufficio.stampa@comune.napoli.it   

Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 consiglio.stampa@comune.napoli.it  
Capo Ufficio Stampa domenico.annunziata@comune.napoli.it  www.comune.napoli.it 

fa venir meno proprio quel momento di confronto che è il Consiglio Comunale ed ha riproposto il 
tema di Via Galileo Ferraris e dei tempi per l'ultimazione dei lavori. 
Nell'ora precedente l'appello iniziale, si era svolto, presieduto dal vice presidente Guangi, il 
question time con le seguenti interrogazioni dei consiglieri: Nonno (Misto – Fratelli d'Italia), sul 
locale al civico 7 dei porticati della Galleria Umberto I, con risposta dell'assessore al Patrimonio 
Ciro Borriello, che ha precisato che il locale non è di proprietà del Comune, e sulla mancata 
assegnazione di alloggio comunale ad alcuni cittadini, con risposta in Aula dell'assessore 
Borriello, che ha illustrato le motivazioni delle decisioni dei servizi competenti sulle istanze in 
discussione. Al quesito del consigliere Vincenzo Moretto (Prima Napoli) sulla situazione di un 
fabbricato pericolante Via Brin, sempre l'assessore Borriello ha ricordato gli interventi in corso 
per la messa in sicurezza. 
Il consigliere Nonno (Misto – Fratelli d’Italia), dopo gli interventi ex art. 37, ha chiesto la verifica 
del numero legale. 
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Il Consiglio comunale, presieduto da Alessandro Fucito, ha proseguito la seduta con l'esame 
delle delibere all'ordine dei lavori alla presenza di 23 consiglieri. Prima delibera esaminata la n. 
554/2017 di ratifica coi poteri del Consiglio di variazione di bilancio per l'utilizzo di quote di 
avanzo vincolato relative ad esercizi precedenti al 2016 da destinare a lavori di ampliamento 
della sede stradale e riqualificazione dell'impianto di illuminazione di un tratto di via Cupa 
Principe, lavori essenziali, ha spiegato la firmataria assessora Clemente, eseguiti su 
progettazione della Quarta Municipalità, per restituire alla strada in oggetto gli standard minimi 
di sicurezza. La delibera è stata approvata all'unanimità. Di contenuto analogo la delibera 
successiva, la n. 557/2017 di ratifica coi poteri del Consiglio riguardante una variazione di 
bilancio per l'applicazione di quote di avanzo vincolato relativo ad esercizi precedenti al 2016 da 
destinare alla manutenzione straordinaria di alcune strade della Quarta Municipalità. Anche su 
quest'atto, illustrato dall'assessora Clemente, l'Aula ha espresso un voto unanime. Rinviata 
invece all'esame della Conferenza dei Capigruppo, così come proposto inizialmente dal 
capogruppo di Dema Andreozzi, la delibera n. 559/2017 di presa d'atto inerente l'ammissione al 
finanziamento per l'attuazione del Sostegno per l'inclusione attiva a valere sul Fondo Europeo, 
programmazione 2014 – 2020, PON “inclusione”. Sulla proposta di poter trasformare l'atto in 
una delibera di proposta al Consiglio, per consentire all'Aula di integrare l'atto, proposta 
avanzata dal consigliere Coppeto, si è pronunciata prima l'assessora Gaeta, che ha spiegato 
che l'atto costituisce una presa d'atto di un finanziamento nazionale e che potrebbe essere 
riproposta al Consiglio attraverso la condivisione di quelle che sono le linee essenziali del 
programma, ossia il rafforzamento dei servizi territoriali per dare risposte ai bisogni dei cittadini. 
L'elemento di urgenza nasce dall'avvio della procedura, in quanto i fondi cui si fa riferimento 
sono indispensabili per l'accoglienza delle domande dei cittadini. Il presidente Fucito ha quindi 
ricordato che l'atto, così come formulato, ha una scadenza fissata al 16 dicembre, mentre il 
prossimo Consiglio comunale tornerà a riunirsi il 18 dicembre. Il Segretario generale ha poi 
chiarito che l'atto può rimanere uguale o essere ritirato e riformulato come atto di proposta al 
Consiglio e sottoposto in ogni caso all'esame del Consiglio entro il 31 dicembre prossimo. Va 
specificato però che solo il punto 7 dell'atto deliberativo è adottato coi poteri del Consiglio, 
mentre gli altri punti sono stati adottati coi poteri della Giunta. La delibera è stata quindi rinviata 
all'esame della Conferenza dei Capigruppo di domani, con l'impegno della Giunta a comunicare 
entro domani la sua decisione sul ritiro dell'atto e riproposizione dello steso come delibera di 
proposta al Consiglio o sul mantenimento della forma attuale.  
I lavori sono proseguiti con l'approvazione all'unanimità della altre delibere di ratifica coi poteri 
del Consiglio: la n. 563/2017, illustrata dall' assessora Sardu, di variazioni di bilancio per 
consentire il proseguimento del corretto funzionamento delle attività dell'Avvocatura comunale, 
la n. 568/2017, illustrata dal vice Sindaco Del Giudice, di variazione di bilancio per iscrivere 
risorse messe a disposizione dalla Presidenza del Consiglio tramite concessione di contributo 
della Regione Campania per la realizzazione di indagini e studi di microzonizzazione sismica e 
della condizione limite per l'emergenza, la n. 570/2017, illustrata dall'assessore Calabrese, di 
variazione di bilancio per l'ingresso dei fondi per il progetto Clarity realizzato in partenariato con 
le Università e altri centri di ricerca, con il Comune che deve mettere a disposizione dati sulle 
zone a forte rischio idrogeologico per studiare gli effetti dei cambiamenti climatici; la n. 
584/2017, illustrata dal vice Sindaco sulla variazione di bilancio per la copertura di debiti fuori 
bilancio e per la destinazione di disponibilità al finanziamento di spesa indicate quali 
indispensabili dai competenti dirigenti comunali; la n. 590/2017, illustrata dall'assessore 
Borriello, di variazioni di bilancio per l'introito di fondi già recapitati al Comune; la n. 591/2017, 
illustrata dall'assessora Clemente di variazioni di bilancio riguardanti la Nona Municipalità che 
ha utilizzato fondi destinati a spese per interventi di manutenzione alla sede municipale per 



  
 Dipartimento Gabinetto del Sindaco 
 Servizio Ufficio Stampa 

 

Palazzo San Giacomo  Piazza Municipio - 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817954575-76-77-78  fax (+39) 0817954569 ufficio.stampa@comune.napoli.it   

Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 consiglio.stampa@comune.napoli.it  
Capo Ufficio Stampa domenico.annunziata@comune.napoli.it  www.comune.napoli.it 

finanziare spese per la manutenzione di scuole del territorio. Ancora all'unanimità sono state 
approvate le delibere n. 567/2017 di proposta al Consiglio illustrata dall'assessora Gaeta di 
variazione di bilancio per utilizzare il finanziamento per le attività di Estate ragazzi 2009 ancora 
non trasferiti, importo relativo ai quartieri S. Carlo all'Arena e Stella, n. 598/2017 di ratifica coi 
poteri del Consiglio della variazione di bilancio per la prosecuzione delle attività dei Lavoratori 
Socialmente Utili, illustrata dal vice Sindaco Del Giudice, lan. 611/2017 dell'assessora Sardu di 
ratifica per autorizzare la variazione di bilancio per l'applicazione di somme in avanzo vincolato 
per assicurare il pagamento degli interventi di demolizione degli immobili abusivi. La delibera n. 
528/2017, illustrata dal vice Sindaco Del Giudice di presa d'atto del verbale di somma urgenza 
ed approvazione della perizia per i lavori indispensabili di potatura e/o abbattimento alberature 
in situazioni di necessità è stata approvata a maggioranza con l'astensione dei consiglieri 
Coccia, Gaudini e Zimbaldi. Consenso unanime sulle succesive delibere, tutte illustrate dal vice 
Sindaco Del Giudice, la n. 529/2017 sul complesso della spesa sostenuta per gli interventi di 
somma urgenza eseguiti a Cupa Perillo a seguito dell'incendio dell'agosto scorso, la n. 
532/2017 di proposta al Consiglio per interventi di somma urgenza sul collettore fognario di via 
Po altezza civico 63 a Soccavo, la n. 549/2017 di proposta al Consiglio per il riconoscimento 
della spesa di per interventi di mantenimento del sito di Bagnoli Coroglio e di rimozione del 
pericolo inneschi incendi e messa in sicurezza della barriera idraulica. L'atto deliberativo n. 
510/2017 di proposta al Consiglio di approvazione e accettazione della proposta di cessione 
volontaria dei signori Zampaglione delle aree site a Pianura e utilizzate dal Comune quale 
stazione di sversamento rifiuti, illustrata da assessore Borriello, ha registrato l'intervento del 
consigliere Coppeto (Napoli in Comune a Sinistra) e Felaco (Dema) che hanno chiesto di 
conoscere quali interventi sono previsti nell'area per la messa in sicurezza. Del Giudice ha 
chiarito che l'area è sito interesse regionale, ma il Comune interviene con attività di messa in 
sicurezza poi riportate agli altri soggetti competenti. L'Aula ha approvato all'unanimità. 
La delibera n. 583/2017 di proposta al Consiglio di modifica del regolamento concernente la 
disciplina dell'elezione di un cittadino exracomunitario per la partecipazione al Consiglio 
comunale, contenente correttivi per semplificare la partecipazione dei cittadini è stata illustrata 
dall'assessora Sardu che ha sottolineato in particolare che la prima elezione avverrà entro sei 
mesi dall'approvazione delle modifiche. Altre novità riguardano le liste elettorali e il quorum più 
contenuto per la presentazione delle liste. Sono intervenuti i consiglieri Felaco e Vernetti 
(Dema) sull' istituzione delle consulte nelle Municipalità e sulla necesità di avviare un dialogo 
immediato tra le comunità per arrivare ad un'elezione tra sei mesi. L'assesora Sardu ha 
condiviso i suggerimenti e la delibera è stata approvata a maggioranza con il voto contrario del 
consigliere Troncone (Misto). 
La delibera n. 623/2017 di proposta al Consiglio per la dismissione delle aree mercatali in 
fabbrica di via Tevere a Soccavo e Sergente Maggiore vico Tiratoio a S. Anna di Palazzo nel 
quartiere San Ferdinando, per l'assenza dell'assessore Panini e per la richiesta di maggiori 
approfondimenti, proposti dal consigliere Coppeto, è stata rinviata al'esame della Conferenza 
dei Capigruppo di domani, proposta approvata all'unanimità. L'Aula ha quindi esaminato gli 
ordini del giorno all'ordine dei lavori. Il primo, presentato dal consigliere Coppeto e da lui 
illustrato, propone che in considerazione della crisi sempre più grave di Città della Scienza si 
ricostituisca una governance che permetta la continuazione delle attività e impegna il Sindaco e 
gli assessori competenti a intraprendere tutte le azioni istituzionali e di raccordo per scongiurare 
il perdurare della crisi che preoccupa l'intera città. L'ordine del giorno è stato approvato 
all'unanimità. 
Il secondo ordine del giorno a firma del consigliere Brambilla è stato rinviato all'esame della 
Conferenza di domani. Presieduta dal vice Presidente Frezza, l'Aula ha quindi esaminato 
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l'ordine del giorno presentato dai consiglieri Coccia, Coppeto e Rinaldi (Napoli in Comune a 
Sinistra) sulle misure da intraprendere in materia di fiscal compact, documento illustrato dalla 
consigliera Coccia, che impegna il Sindaco a manifestare alla Camera dei Deputati e al Senato 
della Repubblica, nonché all'Anci, del documento che chiede al Parlamento di esprimere un 
giudizio negativo sul trattato conosciuto come fiscal compact, ritirando l'adesione del nostro 
Paese e avviando in sede europea, nelle istituzioni e nella società, una discussione per la 
revisione e il superamento di tutti i trattati e i regolamenti che hanno scaricato la gran parte delle 
misure liberiste e di austerità sugli enti locali. Intervento Felaco che ricorda odg votato in molti 
altri comuni italiani. L'ordine del giorno è stato approvato all'unanimità. I lavori si sono conclusi 
con il rinvio dell'ordine del giorno a firma dei consiglieri Cecere e Bismuto (Dema) sulla 
programmazione sanitaria, per l'assenza della consigliera Bismuto, e con l'approvazione 
all'unanimità dell'ordine del giorno sottoscritto da tutti i gruppi consiliari, primo firmatario il 
consigliere Cecere (Dema), da lui illustrato, che impegna Sindaco e Giunta a recepire la 
Giornata mondiale in memoria delle vittime della strada da celebrare ogni terza domenica di 
novembre osservando la risoluzione 60/5 dell'Assemblea generale dell'ONU e sensibilizzare 
cittadini e Amministrazione sulle misure di sicurezza e sul rispetto delle regole e a perseguire il 
piano d'azione 2011/2020 per la sicurezza stradale con l'istituzione di un tavolo di lavoro 
permanente che elabori strategie, piani e obiettivi di sicurezza stradale. 
 


